

LA TRANSFORMACION DE SANTANDER

Lo que debe ser en lo futuro la Alameda Segunda

Estamos con Eugenio Fernández Quintanilla. Es un montañés representativo. Las líneas acusadísimo de su rostro nos hablan de tenacidad, de esfuerzo perseverante e inteligente. Quintanilla es un hombre joven que no ha cruzado la línea equinoccial de la vida. Y ha triunfado ya. Ha triunfado fuera de su casa, que es el triunfo que verdaderamente enorgullece, pues en él no intervienen relaciones de familia, ese elemento decisivo que se llama "arraigo", todo lo que queda al triunfo el lado encantador de la espontaneidad y de la pureza.

Eugenio Fernández Quintanilla, una vez que salió de la Escuela de Arquitectura, se quedó en Madrid a trabajar, a hacerse un nombre. Y lo ha conseguido en plena juventud. Sin embargo, Quintanilla es un hombre ambicioso, generosamente, románticamente ambicioso. No le bastan el crédito profesional ni el dinero que premian su esfuerzo. Aspira a algo más. Quiere dejar la huella de su arte y su genio en su tierra. Aspira a la transformación urbana de Santander. Quiere ser en su pueblo lo que es un Bastión en Bilbao, lo que es un Busto en Oviedo; el arquitecto representativo. Hace cuatro o cinco años vino a nuestra ciudad con un proyecto grandioso: volver el trazado de la ciudad vieja en su mismo corazón. Derribar todas las casas de la Ribera—manzana Sur de la calle de Blanca—, toda la línea Norte de Atarazanas, hasta Becedo. Edificar sobre los solares, que duplicarían su valor nuevas casas suntuarias y modernas. Realizar, en fin, en Santander el pingüe negocio de las grandes vías, que transforma los pueblos y proporciona un sano interés al capital invertido. Contaba para esto con una Compañía de Urbanización, Santander, que no está preparada aún para estas empresas, no le hizo caso. La prensa local ni se enteró.

Pero Eugenio Fernández Quintanilla no desmayó. Ahora fermenta en su cabeza otro gran proyecto. De él nos habla mientras fumamos un cigarrillo. Es una noble ilusión, una ilusión que no sabemos si verá realizada, pero que toda la ciudad debería hacer suya. Se trata de la transformación de nuestra hermosa Alameda Segunda en un parque infantil y pedagógico: una inmensa escuela al aire libre, donde la juventud pueda adiestrarse en todas las gimnasias del espíritu y del cuerpo. Resumiremos la hermosa idea.

La "Coral de Santander" trata de tener un edificio social, noble y legítima aspiración en que la acompaña todo el pueblo. Pues bien, Fernández Quintanilla trata de ampliar esta idea: en vez de un edificio que fuera solo casa social de "La Coral", proyecta hacer un verdadero Palacio de la Música, un Conservatorio, donde la juventud reciba la enseñanza musical.

INTERESANTE CONFERENCIA

El descubrimiento de la tumba de Tutankamen

(Por teléfono)

MADRID.—La conferencia dada en la Residencia de Estudiantes por el sabio egipólogo inglés sir Howard Carter, sobre los descubrimientos realizados en la tumba de Tutankamen, está siendo muy celebrada.

Con ayuda de un aparato de proyecciones relató la forma en que se realizaron los trabajos, despertando entre los concurrentes extraordinaria curiosidad.

Ante la imposibilidad de dar entrada en el local reducido de la Residencia de Estudiantes a cuantas personas desearan oír a sir Carter, ésta explicará mañana la segunda conferencia sobre el mismo tema en el Teatro Fontalba.

NUEVOS DETENIDOS

De los sucesos de Vera del Bidasoa

(Por teléfono)

PAMPLONA.—Han llegado a Pamplona, procedentes de San Sebastián, Angel Ramos, de 24 años; Antonio Pingarrón, de 26, y Francisco Jaurregui, de 26, conducidos por la Guardia civil.

Los tres detenidos lo fueron en Biterria por la Guardia civil, a los pocos días de la irrupción de Vera. Habían vivido en dicha villa, y su aparición en aquellos días fue causa de su aprehensión.

Han ingresado en la cárcel incomunicados, a disposición del juez militar que instruye el sumario que se sigue contra los complicados en los sucesos de Vera.

Ya son 26 los encartados en el proceso originado por tales sucesos. Se conocen los nombres de los defensores que han de intervenir en el Consejo ordinario que se celebrará por motivo de los sucesos ocurridos el 7 del actual en Vera del Bidasoa. Son dos abogados civiles, don Manuel Aranzadi, exdiputado a Cortes, y don Joaquín Montero.

Los militares son: el comandante de Carabineros señor Mochoy, los capitanes don Isidoro Arrendiariz y don Joaquín Solchaga, de Artillería; los señores González y Echarte, de Artillería, y el señor Jiménez, de Caballería.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, 4

El terreno había de facilitar el Ayuntamiento se ha celebrado hoy la primera vista, desde el advenimiento del Directorio, de las causas que se siguen contra exrepresentantes en Cortes.

A ésta seguirán, dentro del actual año judicial, la vista de numerosos procesos incoados a exdiputados y exsenadores por delitos sociales y de imprenta. El hecho de autos de la causa de hoy ocurrió en una Comisaría de Granada, el día 30 de mayo del año 1922, y fué protagonista don Luis Abril Lozano, diputado a Cortes por Jaén.

El fiscal tenía calificados los hechos como constitutivos de un delito de atentado y solicitaba para el procesado la pena de cuatro años de prisión correccional, pero después de las pruebas realizadas en el acto del juicio, modificó sus conclusiones, apreciando en favor del procesado las circunstancias atenuantes de arrebatado y obcecación, rebajándole la pena a 2 años, 4 meses y 21 días de prisión correccional, y la entrega a un guardia que agredió, de 7 pesetas.

La defensa solicitó la absolución, quedando la causa concluida para sentencia.

EN EL TRIBUNAL SUPREMO

Los procesos entre los exparlamentarios

(Por teléfono)

MADRID.—En la Sala primera del Supremo se ha celebrado hoy la primera vista, desde el advenimiento del Directorio, de las causas que se siguen contra exrepresentantes en Cortes.

A ésta seguirán, dentro del actual año judicial, la vista de numerosos procesos incoados a exdiputados y exsenadores por delitos sociales y de imprenta.

El hecho de autos de la causa de hoy ocurrió en una Comisaría de Granada, el día 30 de mayo del año 1922, y fué protagonista don Luis Abril Lozano, diputado a Cortes por Jaén.

El fiscal tenía calificados los hechos como constitutivos de un delito de atentado y solicitaba para el procesado la pena de cuatro años de prisión correccional, pero después de las pruebas realizadas en el acto del juicio, modificó sus conclusiones, apreciando en favor del procesado las circunstancias atenuantes de arrebatado y obcecación, rebajándole la pena a 2 años, 4 meses y 21 días de prisión correccional, y la entrega a un guardia que agredió, de 7 pesetas.

La defensa solicitó la absolución, quedando la causa concluida para sentencia.

GOBIERNO CIVIL

Las visitas

Ayer estuvieron en el despacho del señor Saliquet con diversos motivos los señores siguientes: secretario de la Junta de Protección a la Infancia; delegado gubernativo de Torrelavega; don Victoriano López Dóriga; don Lope del Val Córdón; delegado gubernativo de Cubergiza; idem de Laredo; provisor del Obispado; Comisión de obreros curtidores; alcalde de Liérganes.

EN CORBAN

La fiesta de Santa Catalina

Como en años anteriores, ayer se celebró en el inmediato pueblo de Corbán la tradicional fiesta de Santa Catalina. Patrona del seminario de dicho pueblo.

Per la mañana, después de la comunión general, se celebró una misa solemne, durante la cual cantó el coro de seminaristas.

El sermón estuvo a cargo del joven y culto profesor don Valentín Torre, que en su breve oración estuvo muy elocuente.

Tanto a la misa como a los demás actos que se celebraron asistieron el excelentísimo señor Obispo y gran número de sacerdotes, párrocos, canónigos y el prior de los Padres Carmelitas.

Después de la comida leyeron algunas composiciones los seminaristas Aurelio Velasco, Blas Rodríguez, Mariano Fernández y Francisco Argos.

Por la tarde tuvo lugar la velada literaria, poniéndose en escena el drama de Calderón de la Barca titulado "El Purgatorio de San Patricio", en el que Mariano Fernández dió pruebas de su excelente memoria recitando unos versos larguísimo.

También se distinguieron los futuros sacerdotes Antonio Martín Lanuza, Miguel Ricardo, Agustín Delgado, José Colina, Blas Rodríguez, Abraham Arroyo y otros que sentimos no recordar.

El más chico de la casa, Cipriano Herrán, también hizo las delicias del auditorio.

Terminó el acto con un cuadro burlesco, en el que se cantaron coplas alusivas para que se les concedieran este año las vacaciones de Navidad; pero el señor Obispo, en un rasgo de humorismo que fué ovacionado, les contestó que no las concedía si no las pedían en una canción montañesa, puesto que en la Montaña nos encontramos. Los chicos se vieron un momento perplejos, pero en seguida improvisaron nuevas canciones, de puro sabor montañés, que hicieron muchísima gracia, siendo aplaudidos, terminando el acto con vivas a Santa Catalina y al señor Obispo.

Los Padres Misioneros que regentan ahora el seminario estuvieron muy afectuosos con los invitados, colmándoles de atenciones.

OPERACIONES FINANCIERAS

Nuevas emisiones de obligaciones

(Por teléfono)

MADRID.—Según anunciamos días pasados, la Compañía M. Z. A. ha pedido autorización al Consejo Superior Ferroviario para una emisión de obligaciones por valor de ciento cincuenta millones de pesetas, al seis por ciento de interés anual.

—La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces emitirá antes de fin de año, una serie de obligaciones por valor de bastantes millones de pesetas, al seis por ciento de interés anual y al tipo de 95 y 94.

—El Consejo de Administración de la Azucarera convocará en breve a los accionistas a Junta general, para acordar una emisión de obligaciones por valor de veinticinco millones de pesetas, para recoger las que, por valor de 18.729.500 pesetas, vencen en diciembre de 1925.

Por ahora, el Consejo de Administración mantiene en la mayor reserva las condiciones en que ha de realizarse esta operación.

REGRESO DE AFRICA

Millán Astray llega a Madrid

(Por teléfono)

MADRID.—En el mismo tren expreso de Andalucía que condujo el cadáver del general Serrano, llegó también a esta corte el coronel Millán Astray.

Fué recibido por su hermana doña Pilar, algunos familiares y amigos y casi todos los generales, jefes y oficiales que se hallaban en la estación con motivo de la llegada del cadáver del general Serrano, todos los cuales se apresuraron a saludar al jefe del Tercio.

El señor Millán Astray, acompañado de su hermana, se trasladó en un automóvil a su domicilio.

LA MÚSICA MONTAÑESA

Un ruego a Federico Caballé

Un bien escrito artículo de Enrique Ruiz de Villa, publicado ayer en estas columnas, me impulsa a preguntar estas líneas.

Habla el señor Ruiz de Villa con pleno conocimiento de causa de la música montañesa, de estas tonadas, muestras aromadas por el perfume del heno y el aire yodado del mar, música bravia y dulce, ingenua y magnífica portadora de un caudal inmenso de emociones.

Se refiere el articulista a la decadencia que se venía observando en la música montañesa, antes popular, y hasta hace poco, sustituida por el "couplet" chabacano y frívolo, sin espíritu ninguno.

Ahora que, afortunadamente, como apunta el señor Ruiz de Villa, ha comenzado una favorable reacción, iniciada por grupos amantes de la música montañesa, que cada día va ganando más terreno, laborando en pro de la restauración de nuestra música popular, que nuevamente se adentra en los montañeses, destruyendo la musicalidad frívola, caprichosa de músicos sin inspiración, ayunos de toda técnica.

A "El sabor de la Tierruca", esa agrupación de amantes de la música montañesa, corresponde la iniciativa de este movimiento simpático, ejemplo seguido ya por otros coros de la provincia, unos en formación y otros completos, que con grandes entusiasmos cooperan a esta meritoria labor, que les hace acreedores a la simpatía de todos los montañeses.

Y por no alargar indefinidamente este artículo, pues materia suficiente hay para ello, y además el tema me es profundamente simpático, voy a ir directamente al fin que me he propuesto al comenzar a escribirlo.

Habla el señor Ruiz de Villa de la zarzuela "Carmina la caseruca", que con letra de José Díaz de Quijano y música del maestro Calleja, fué estrenada en Madrid, creo que a fines de abril o principios de mayo. Conozco la zarzuela.

Un gran acierto la letra y una maravilla la música. Y no es solamente este juicio el que expresa el nuestro sentir, si no el de toda la crítica madrileña, que hizo grandes elogios de la obra, escrita por un literato montañés de sólido prestigio, y musicada por uno de los compositores de más renombre.

"Carmina la caseruca", es un cuadro de costumbres montañesas, fielmente escrito, acreditando la procedencia de Díaz de Quijano, reconocido como escritor eminentemente montañés, encariñado con su "Tierruca". El autor no ha falseado con el aditamento de la literatura, que en este caso haría desmerecer la obra, los cantares montañeses de la zarzuela, sino que ha llevado a la escena las viejas tonadas montañesas, como se cantan en nuestras aldeas.

Calleja, por su parte, ha añadido con su conocimiento de la técnica, como es natural, sobre motivos montañeses.

A pesar de todo esto que acabamos de consignar, del mérito del bello libro y de la magnífica partitura, "Carmina la caseruca" no se conoce en Santander. Habrá sido puesta en otras capitales, aplaudida y celebrada por quienes no son montañeses, pero aquí, únicamente una minoría insignificante ha gustado sus bellezas.

Y esto es lo que solicitamos de Federico Caballé, el notable cantante, tan querido del público santanderino. Con esta, si no estamos equivocados, son tres las temporadas que hace en Santander. Si nosotros mucho le estimamos, estoy seguro de que Caballé nos paga en la misma moneda.

Por eso, un montañés, desde las columnas de esta querida y montañesa ATALAYA; solicita del gran barítono.—no solamente en mi nombre, que nada significa, sino en el de todos los santanderinos que desean conocer "Carmina la caseruca",—ponga en escena esta obra.

Caballé sabrá comprender y atender este deseo, cuya realización fiamos al cariño que siente por Santander. Y ya en plan de lanzar ideas, no me detengo solo aquí. ¿No podría "El sabor de la Tierruca", dado el caso, seguro—de que Caballé accediera, tomar parte en el estreno de "Carmina la caseruca"?

Con su concurso, sería esta una gran fiesta, una exaltación de la música montañesa, un enorme éxito. De todas formas, ya queda lanzada la proposición. A recogerla a quien le corresponda hacerlo. Mi granito de arena queda aportado. Ahora Caballé, y los músicos y escritores montañeses tienen la palabra.

MAXIMIANO GARCÍA VENERO

LAS VÍCTIMAS DE LA GUERRA

Llegada del cadáver del general Serrano

(Por teléfono)

MADRID.—En el expreso de Andalucía, a las diez y veinte de esta mañana, llegó a esta corte el cadáver del general Serrano Orive.

Venía en un furgón enganchado al final del tren, que fué separado del izquierdo de la estación, convirtiéndose en capilla ardiente.

En la estación se encontraban la viuda e hija del general, con otras señoras de la familia.

Con el cadáver venía el hijo político del finado.

También estaban esperando al cadáver, el marqués de Magaz y todo el Directorio, menos el general Vallespino; el infante don Fernando, que llevaba la representación de Su Majestad el Rey; los generales Marina, Olaguer, Weyler; presidente del Supremo de Guerra, general Orozco; capitán general señor Molló; Aizpuru, Dabán, Martínez Anido, Suárez Inclán, García Moreno, duque de Terán, Ardanaz, Tourne, Acha, Zubía, Vives, Queipo de Llano, Ruiz Trillo, Soriano, González Uzqueta, marqués de Casalduero, García Benítez y otros.

Asimismo se hallaban allí los señores Pulido, Calvo Sotelo, Patriarca de las Indias, don Fernando Weyler, conde del Valle de Suchil, inspector de los Reales Palacios señor Asta, el teniente vicario don Delfín Salgado, en representación del clero castellano de la región, varios jefes y oficiales heridos del Tercio y de Regulares que están hospitalizados en Madrid, y representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición con sus coronelas a la cabeza.

Inmediatamente de llegar el furgón a los muelles, se dijo una misa que rezó el capellán don Antonio Estévez.

Al terminar el acto religioso, el infante don Fernando, el Gobierno y las demás personas, dieron el pésame a la viuda del heroico general, que se retiró acompañada de su hija y de varias señoras.

Acto seguido se organizó la comitiva.

El féretro, envuelto en la bandera de España y sobre la cual se había prendido la medalla militar concedida en África por el general Primo de Rivera al señor Serrano Orive, fué trasladado a hombros de oficiales a un armón de Artillería del primer regimiento de ligero, que se hallaba fuera de la estación.

Encima del féretro fueron colocadas más de doce coronas que se hallaban en un coche.

Estas eran de los familiares, amigos, del regimiento de León que mandó el malogrado general y de otros Cuerpos y fuerzas de África.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva.

Abrió la marcha una compañía del regimiento de Saboya.

A continuación iba el armón de Artillería, con un piquete de cuatro soldados del citado regimiento con las armas a la funeral.

Detrás la presidencia, que iba constituida en la siguiente forma: Infante don Fernando, marqués de Magaz, Patriarca de las Indias, capitán de infantería don Francisco Berdiela, siguiendo todo, el Directorio.

A continuación las demás personas que iban en el duelo.

Por último, detrás de éste iba el regimiento de León con bandera y música, mandado por su coronel y formado en columna de honor ante el cadáver.

Muchas de las personas que figuraron en el duelo, siguieron hasta el cementerio.

EL CADÁVER DE TEMPRANO

MADRID.—El cadáver del teniente coronel Temprano ha seguido por la línea de Extremadura a un pueblo de Cáceres, en donde recibirá sepultura en el cementerio de familia.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salieron para París y Roma los señores condes de Sclaffani, particulares y distinguidos amigos nuestros.

NOTAS MUNICIPALES

LAS TARIFAS DEL GAS

En el despacho de la Alcaldía se celebró ayer tarde la entrevista con el secretario general del Consejo y el director gerente de esta sucursal de la Compañía del Gas.

Se trató de la rebaja de las actuales tarifas y el secretario general prometió llevar el asunto al próximo Consejo.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

El alcalde interino se propone visitar a los elementos de la Junta Patriótica para tratar del aguinaldo del soldado.

LA ESCUELA DE INDUSTRIAS

Hoy se celebrará otra reunión en la Alcaldía para tratar del asunto relacionado con la Escuela de Industrias.

LOS DEPORTES

Construcción de una pista para automóviles

(Por teléfono)

MADRID.—Dentro de breves días comenzarán las obras para la construcción de un autódromo en las inmediaciones del pueblo de Gánzales.

LOS TOREROS EN AMÉRICA

Reparación de Belmonte en Lima

(Por teléfono)

MADRID.—Un cablegrama de Lima recibido a última hora de ayer en ésta, da cuenta de la reparación de Juan Belmonte que constituyó un enorme éxito.

En sus dos toros estuvo colosal, cortando la oreja del primero. Manuel Belmonte y Paradás estuvieron bien, y cortaron una oreja cada uno.

Los toros de Asín, cumplieron.

EL GUARDIA PARRONDO

Final de la vista de una causa

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el guardia de Seguridad, Parrondo, por los sucesos desarrollados frente a la Facultad de Medicina.

Informaron las acusaciones y la defensa, quedando la causa concluida para sentencia.

DILIGENCIAS SUSPENDIDAS

Lo de las niñas desaparecidas

(Por teléfono)

MADRID.—El juez que entiende en el asunto de la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Esquivel, ha paralizado las actuaciones por exceso de trabajo.

Hasta fin de semana no se practicarán las diligencias solicitadas por el acusador privado.

Por la tarde estuvo en el Juzgado, siendo recibida por el juez Sr. Fernández de Quirós, la mujer apodada "La Tula".

EL FUEGO DE ANOCHE

Una casa destruída por las llamas

Ayer, a las siete y cuarto de la tarde, se recibió aviso en el Parque de bomberos de que se había declarado un incendio en el inmediato pueblo de San Román.

Las primeras noticias fueron alarmantes, pues llegó a decirse que ardía un barrio entero.

De ambos parques salieron los bomberos, llevando consigo todo el material de incendios, con sus respectivos jefes, señores Botín y Cabrillo, al frente.

También fueron algunos automóviles particulares.

Cuando llegaron los bomberos al lugar del suceso, ardía en pompa una casa del barrio de Somonte, en San Román.

Los vecinos estaban situados frente al edificio, viéndole arder, sin que pudieran prestar auxilio alguno por la carencia de agua.

Todo el ajuar de los inquilinos era pasto de las llamas, que con la fuerza del viento los redujo pronto a escombros.

Cuando ocurrió el siniestro no había nadie en la casa.

El edificio siniestrado es de la propiedad de José García, carpintero, que vivía en ella con su esposa Margarita Torre Prieto y dos niños.

José había ido a mediodía, con su familia, a comer en casa de unos parientes, algo distantes del pueblo.

No volvió hasta que unos vecinos le llevaron noticia del siniestro.

Con el viento que reinaba, el fuego tomó en seguida grandes proporciones y envolvió en llamas toda la casa.

El primero en advertir el fuego fué el vecino Emilio Muñiz, que vive a unos ocho metros de la casa siniestrada, e inmediatamente pasó aviso a los parques de bomberos.

La casa que se quemó era de reciente construcción.

Hacia seis meses que estaba habitada.

José García, su dueño, había conseguido, a costa de sacrificios, construirla.

Así lo manifestaba el horrible anochecer, mientras veía derruirse las techumbres del edificio.

José se dedicaba a hacer algunos trabajos de carpintería en la planta baja, y la alta la tenía destinada a vivienda.

Ocupaba la casa una superficie de diez metros de largo, por ocho de ancho y de altura.

Solamente constaba de un piso y los bajos.

Los bomberos se encontraron con el inconveniente de que no había agua.

Tuvieron que sacarla, después de grandes esfuerzos, con un pozo artesiano, pero salía con tan escasa fuerza, que resultaban estériles los denodados trabajos de los bomberos.

Al cabo de media hora se logró apagar el fuego.

No ocurrieron desgracias personales.

No se propagó el incendio a otros edificios, por encontrarse aislada la casa siniestrada.

Solamente quedaron en pie las cuatro paredes.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades.

Hacia muy poco tiempo que José aseguró la casa en 4.000 pesetas.

E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pereda, 10

Consulta de 10 a 4 y de 3 a 6. Tel. 423

AYER EN LA AUDIENCIA

Final de una causa interesante

A las diez de la mañana queda constituido el tribunal. En los pasillos aguarda impaciente el público. El presidente del tribunal, don Modesto Domingo, abre la sesión. Continúa el juicio—dice—, audiencia pública. En un momento se llena la sala. PROSIGUE EL DESFILE DE TESTIGOS. Guillermo Sobrado, de 53 años, casado, periodista, padre de la que fue novia del procesado. A preguntas que le hacen, dice que no puede precisar que hora sería cuando Pedro Luis salió de su casa. Únicamente recuerda que se fué a la hora que pasa el tren tranvía. Vicente Villegas, no comparece. Dice que está enfermo. Mientras lo acredita—dice el presidente—, tiene cinco pesetas de multa. Se imponen otras cinco pesetas a José Ponchero, que tampoco comparece. Braulio Fernández Leiva, de 43 años, maquinista del ferrocarril.—No comparece al procesado. Cautiva la máquina que da remolque al tren que sale de Santander para Reinosa. Pasó antes de las doce de la noche por el lugar del suceso. No vio nada en la vía. Se enteró de la muerte de Quevedo en Reinosa. A preguntas de la defensa de Cirriaca, dice que siendo un obstáculo de poco peso el que obstruye la vía no es difícil el que no se entere el maquinista si lo arrolló en la marcha. Angel Fernández, de 27 años, fogonero. Presidente.—¿Conoce usted a los procesados? Testigo.—Mira detenidamente a la mesa donde se sientan los periodistas, y después de examinarlos uno a uno, dice de plano: Sí, señor. (Risas.) Presidente.—Digo a los del otro banco. Testigo, visiblemente azorado, volviendo rápidamente los ojos al banquillo de los acusados: A esos no los conozco. Dice que iba ese día en la expresada máquina y añade que pasaron a las once menos cuarto por el lugar del suceso. Demetrio García, de 28 años, casado y periodista.—Recuerda haber declarado en el sumario pero no sabe el número de veces que lo hizo. A preguntas de la defensa, dice que estuvo procesado como presunto culpable de este suceso. Jesús Gallo Sagastizábal, de 36 años, jornalero.—Fue vecino de Esperanza Castillo. Recuerda que Cirriaca estuvo en casa de Esperanza el día de autos, a la que oyó decir: que como su marido tenía una copa tenía que le hubiese arrollado el tren. Abelardo Rozas.—No comparece y se le impone cinco pesetas de multa. Virginia Ceballos, de 62 años, viuda.—No tiene interés alguno su declaración. Jacoba Macho, de 64 años, viuda, labradora y Valentín Terán, de 26 años, no dicen nada interesante. Lorenzo García Vasconcelos, de 51 años, sargento retirado de la Guardia civil, era el comandante del puesto el día del suceso.—Dice que al llegar a donde estaba el cadáver le dijeron que se trataba de un hombre al que había cogido el tren. Pero que al volver el cuerpo sospechó que se trataba de un crimen por las heridas que tenía. Añade que el tren, por las muestras que presentaba el cadáver no le cedió más que un poco el pelo y la bofia. Cree que Cirriaca haya tenido participación en el suceso. A preguntas de la defensa de Pedro Luis, dice que sospechó la existencia de un crimen y no de accidente ferroviario, porque a unos doce metros de la vía se halló la cachava del muerto, ensangrentada. Añade que se practicó un reconocimiento y registro en la casa de Cirriaca, no ocupándose al hacerlo de un capote de Francisco Quevedo que había allí en una de las estancias. Dice también que cuando él mandó por la caja para que se practicase la diligencia de obtención de las huellas dactilares en señales erosivas que aparecen en el cuello del cadáver, fué ya tarde, pues la diligencia de autopsia había hecho desaparecer dichas huellas. Manuel González Gutiérrez, de 52 años, guarda jurado. Era entonces guardia civil de aquel puesto.—Oyó hablar a los médicos de las huellas que el cadáver presentaba en el cuello. Afirma que no se pudo practicar la diligencia dactilar por las razones anteriores. Cree que Cirriaca puede haber tenido participación en el hecho, pues tal era el rumor público. Manuel Río, de 50 años casado, labrador.—Conoce de vista a los procesados. Oyó decir a Marina Salas que Cirriaca quitó de la mano del cadáver algunos pelos de mujer. Teresa González, de 52 años, viuda, labradora, no dice nada de interés. Julián Cuesta, de 53 años.—Recuerda haber tenido una carta para Cirriaca que le entregó Demetrio García, leyendo por casualidad que se trataba de una carta de amantos. Se la dio a otras personas que se enteraron de su contenido. Marii Santasoga, guardesa.—Fue vecina de Herrera, esposa del anterior, vió la carta y dice que no se manifestaba en la misma más que unas relaciones de simple amistad. Leopoldo González Feliza Morales y Piedad Huertas, no comparecen y se les impone cinco pesetas de multa a cada uno. Terminada la prueba testifical de la acusación, el defensor de Pedro Luis Villegas, renuncia a la suya. OFERTA RECHAZADA La defensa de Cirriaca Fernández ofrece a la consideración del tribunal unas copias de varios testigos en las que pide dinero a un hermano de la víctima. El señor fiscal considera impertinente la oferta y propone no se acepte. Se adhiera a estas manifestaciones del acusador, y el Tribunal de acuerdo con el ministerio público rechaza la oferta. Se da por reproducida la prueba documental.

SE RETIRAN ACUSACIONES.—CONCLUSIONES MODIFICADAS El presidente pregunta a las representaciones de los procesados si sostienen o modifican las conclusiones que tienen formuladas. El acusador privado, don Roberto Alvarez, retira la acusación por lo que se refiere a Pedro Luis Villegas. En cuanto a Cirriaca Fernández, la considera culpable de un delito de envenenamiento de asesinato, y en este sentido modifica las conclusiones, pidiendo para el procesado ocho años y un día de prisión mayor, con acentos. El representante del ministerio público, señor Castejón, entiende que de la prueba practicada no se concreta culpabilidad para los procesados y que por lo tanto deben ser absueltos. La defensa de Cirriaca mantiene sus conclusiones, por las que considera exenta de responsabilidad a su patrocinada. Se suspende la sesión por quince minutos, para que la acusación privada formule por escrito sus conclusiones definitivas. INFORMACIÓN DEL ACUSADOR PRIVADO Reanudada la sesión, el presidente concede la palabra al representante de la acusación privada. El señor Alvarez pronuncia una elocuente oración forense, sobria, metódica, clara en la exposición, de sólidos razonamientos, serena y exenta de latiguillos y arrebatos líricos. Entiende que las deficiencias que hubo en la instrucción de las primeras diligencias judiciales, fueron causa de que sólo existan pruebas indiciarias. Cree que si se hubieran seguido las indicaciones del sargento de la Guardia civil, respecto a las huellas dactilares, se hubiera esclarecido el suceso. Hace resaltar el hecho de haber, en aquellos momentos, sido Cirriaca llevada a casa de Pedro Villegas, donde permaneció cuatro o cinco días, permitiéndole estar en comunicación con todo el mundo, dando lugar a que se recobrase la serenidad y pensara bien como había de rebatir los cargos que se le hicieron. Con gran competencia y claridad examina minuciosamente la prueba testifical y las declaraciones de los procesados. Su conducta sospechosa como esposa del infortunado Quevedo, las palabras pronunciadas por ella en el momento culminante, cuando salió de casa y fué en busca de su marido; su actitud extraña cuando vió el cadáver de la infortunada víctima y la malicia con que ha procedido en todo momento. Analiza el informe de los médicos. Argumenta sólidamente para demostrar la culpabilidad de Cirriaca como envenenadora de un delito de asesinato, diciendo que tiene pleno conocimiento de la participación de esta mujer en el sangriento drama. No le tiene lo mismo por lo que se refiere a Pedro Luis y por ello ha retirado la acusación contra él. Hace minuciosa historia de lo acontecido el día de autos. Cirriaca—dice—sustenta con su esposo y lo acompaña hasta la carretera de Laserna. Y en vez de continuar con él, previendo algún peligro—poniendo como pretexto una ficticia discusión—, le abandona y le deja solo y se va tranquilamente a casa, según dice, y se acuesta. Se levanta después y, como si lo fuera a rebato, comienza a llamar a los vecinos rogándoles la acompañen, pues tiene el presentimiento de que a su marido le haya atropellado el tren. No está la comedia mal urdida. Acompañada de Marina Salas y Manuel Quevedo, va por la vía hasta encontrar el cadáver de su esposo. Y ya habéis visto cuán extraña fué su actitud ante el cadáver. Quema en su casa unos papeles y hace desaparecer todo lo que la perjudica. Analiza elocuentemente las más interesantes declaraciones y termina pidiendo para Cirriaca ocho años y un día de prisión mayor. INFORME DEL DEFENSOR DE CIRRIACA El señor Esmaña, con palabra reposada, comienza su informe. Detalla todos los aspectos y transformaciones que ha sufrido el proceso. Dice que el representante del ministerio público no encontró una sola prueba para acusar a los procesados. Acepta la afirmación de que Francisco Quevedo ha sido muerto airadamente, pero ¿quién o quiénes son los culpables? Esto no nos lo ha dicho concretamente la acusación privada ni nadie. Entiende que Cirriaca es, en esta ocasión, objeto de una sana persecución, aparte el extravío que se ha formado por la opinión pública sobre el asunto. Frente de esa opinión, existe otra opinión representada por dos fiscales y cinco letrados que se negaron a acusar por no tener pruebas. Añade que Cirriaca no es responsable del delito de que se la acusa. Examina las declaraciones de los testigos y al llegar a la de Esperanza Castillo, tiene frases duras para esta testigo, de cuya declaración dice—no es más que un tejido de falsedades y para la cual pide que se saque el tanto de culpa. Termina pidiendo la absolución de Cirriaca Fernández. CONCLUSIÓN PARA SENTENCIA Terminados los informes, el presidente pregunta a la procesada si tiene algo que añadir a lo dicho por su defensor y ante la negativa de ésta, el presidente declara el juicio concluso para sentencia. LLAMADA AL ORDEN Durante la reconciliación del señor Esmaña, hace éste algunas observaciones a ciertas manifestaciones del señor Esmaña y el presidente llama al orden al letrado. PROTESTAS CONTRA CIRRIACA A la salida tuvo la procesada que se acompañara por una pareja de seguridad hasta su domicilio en Ruapeón. Detrás de los guardias, ante la casa donde vive Cirriaca se estacionó un público numeroso que prorrumió en silbidos contra aquella. SE CONDENA UN PLAZO LONDRES.—Se asegura que el Gabinete británico concederá un plazo al nuevo Gobierno egipcio para que fije su política y acepte todas las condiciones impuestas por Inglaterra.

DEL EXTRANJERO

(Por Teléfono) EGIPTO ES INCAPAZ DE GOBERNARSE LONDRES.—La actitud británica ha sido oficialmente explicada en una comunicación, destinada a la Prensa. Se hace notar que las peticiones del Gobierno se dividen en tres categorías. Primera.—Demanda de excusas y castigo de los culpables. Segunda.—Medidas capaces para mantener la paz y tranquilidad en el Sudán. Tercera.—Defensa de los intereses extranjeros. "El Gobierno de Su Majestad reconoce que se ha mostrado muy optimista en lo que se refiere a la capacidad de Egipto para gobernarse por sí mismo". Le ha decepcionado profundamente el que las medidas indicadas en sus notas se han debido tomar sin revocar la declaración de la independencia de Egipto y sin infringir el acuerdo de 1889 concerniente al Sudán. Hay que añadir al comunicado precedente que el Gobierno británico ha investido a lord Allenby de poderes ilimitados, permitiéndole obrar como bien la parezca.

J. Gómez.—Mármol comprimido, baterías, fregaderos.—Vía Cornellá, 1

LA ACTITUD DE EGIPTO

EL CAIRO.—Zaghlul ha leído en la Cámara la respuesta egipcia al Gobierno inglés. En ella el Gobierno egipcio reitera su tristeza y horror por el asesinato ejecutado por sir Lee Stack; pero añade que no puede admitir que sea responsable de ninguna manera. Y tampoco admite que el crimen sea consecuencia natural de la campaña política. La respuesta acepta la petición de excusas, el castigo de los culpables y la indemnización de medio millón de libras. Promete, además, impedir las manifestaciones que pudieran turbar la paz. Añade que la petición inglesa relativa al Sudán viola el "latu quo" y es contraria a la Constitución, que hace del rey Fouad el jefe del Ejército egipcio. Estima prematura la demanda de irrigación de Gizrah, y declara que la situación de los funcionarios extranjeros está regida por un acuerdo diplomático que no puede ser modificado sin autorización del Parlamento. En fin, se pronuncia en favor del mantenimiento de una política muy liberal, compatible con el principio de independencia que siempre ha sido adoptado respecto a los extranjeros, y hace notar que ninguna potencia ha hecho nunca la reclamación de este jefe. La Cámara ha concedido al Gobierno su confianza unánime, excepto un voto.

J. Gómez.—Escaleras a la Catalana, peldaños.—Vía Cornellá, 1; Teléf. 440

REPLICA DE INGLATERRA

EL CAIRO.—El mariscal Allenby ha respondido inmediatamente a la nota de Zaghlul pachá. La respuesta inglesa dice que, habiendo negado el Gobierno egipcio su conformidad a las peticiones números 5 y 6, el Gobierno del Sudán ha recibido instrucciones para efectuar la retirada de los oficiales y tropas egipcias del Sudán. Se le hace saber también los cambios que resultarán de la adopción de estas medidas. El Gobierno del Sudán podrá aumentar libremente de manera ilimitada la superficie de irrigación en Gizrah. La respuesta inglesa agrega: "Vuestra excelencia sabrá cuando quiera cuáles son las medidas adoptadas, en vista de su negativa a acceder a la demanda relativa a la protección de los intereses extranjeros." Pide que el pago de la indemnización de medio millón de libras esterlinas se haga efectivo antes del lunes a mediodía. ALTIVEZ DE LORD ALLENBY EL CAIRO.—Zaghlul pachá se lamentaba en la Cámara, en la sesión secreta, de la forma en que lord Allenby hizo su primera gestión oficial. Visiblemente emocionado, refirió que el alto comisario inglés entró en su despacho particular sin ninguna ceremonia, y le dijo: ¿Sabe usted inglés? —No; respondió el primer ministro. No importa, replicó lord Allenby, y comenzó en seguida a leer en inglés el ultimatum, dejando a Zaghlul el cuidado de adivinar el sentido del documento. Inmediatamente se le remitió una traducción francesa de la nota.

UNA DETENCIÓN

EL CAIRO.—La policía ha detenido a un individuo sobre el que recaían sospechas de que estaba fraguando un complot contra Lord Allenby. J. Gómez.—Depósitos de cemento para grandes capacidades.—Vía Cornellá, 1

EL PARLAMENTO EGIPCIO

EL CAIRO.—El Parlamento egipcio aprobó una moción de protesta por la actitud del Gobierno británico. Se expresó el deseo de que el conflicto planteado sea resuelto por la Sociedad de Naciones. También se pidió que Egipto y Sudán sean declarados completamente independientes. Se sabe que uno de los batallones que se encuentran en Gibraltar ha recibido órdenes de embarcar en dirección a Egipto. SE DISOLVERA EL PARLAMENTO LONDRES.—Noticias de El Cairo dan cuenta de que el nuevo primer ministro egipcio, Ziwar Bajá, está dispuesto a que en el caso de que a él no se le conceda un amplio voto de confianza sea disuelto el Parlamento. En la Cámara de los Diputados se dirigieron violentas censuras contra Zaghlul Bajá, por su actitud poco enérgica ante la nota de Inglaterra. SE CONDENA UN PLAZO LONDRES.—Se asegura que el Gabinete británico concederá un plazo al nuevo Gobierno egipcio para que fije su política y acepte todas las condiciones impuestas por Inglaterra.

Noticias de la muerte y Temporalidad. EL SEGUNDO ESCALON DE LA RE- TRAZA. NOTICIAS DE MARTE. Detalles de la muerte y Temporalidad.

Espectáculos

TEATRO PEREDA Compañía de Caballé. Hoy, miércoles: «A la sombra» y «El Húsar». A las diez y cuarto de la noche: «El dictador». (Estreno.) SALA NARBON (El cinema del público aristocrático.) Hoy, miércoles, a las seis: «El viejo niño» (The Old Next). Grandiosa producción de la «Goldwyn», en siete grandes actos. Mañana, jueves. Gran Moda: «El sargento O'Malley». (Seis actos.) PABELLON NARBON (Sociedad anónima de Espectáculos.) Hoy, miércoles, desde las seis: «Más tarde o más temprano» cuatro actos. «El cobrador de alquileres» (dos actos), cómica. GRAN CINEMA (Palacio de la Cinematografía.) Hoy, miércoles, 26 de noviembre de 1924, a las seis: «El Río de Oro», comedia en dos partes. «El hombre y la muñeca», drama en cuatro partes, por Mary Marsan, de la Comedia Francesa, y «Como los hombres», comedia en una parte, por Rajmundin. CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz.) Desde las cinco y media: Los interesantes episodios de «La vuelta al mundo en 18 días» y una cómica.

EL MARTIRIO DE LA INDIGESTION

He aquí los hechos confirmados relativos a un verdadero remedio para la indigestión—el martirio de infinitos pacientes cuya vida se transforma en un calvario insuperable—. Este medicamento ideal es la Magnesia Bismurada; preparado eficaz e inofensivo, que desde su origen ha sido el objeto de testimonios espontáneos de miles de personas agradecidas en todo el mundo, recomendado por los médicos y las enfermeras de los hospitales. La Magnesia Bismurada hace desaparecer instantáneamente los dolores de estómago, puesto que elimina su causa; es un remedio poco costoso y se vende en todas las farmacias. Constituye el único remedio seguro, sano y eficaz para los que sufren de indigestiones, tomando media cucharadita en un poco de agua después de las comidas; pronto se observa un alivio inmediato en todos los dolores de estómago. Se garantiza que la Magnesia Bismurada proporcionará alivio en casi todos los casos. Si no queda usted satisfecho nada le costará el ensayo, puesto que si no obtiene satisfacción en su caso particular, se le devolverá el dinero con sólo pedirlo.

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi Hermosura. Leche Lechera. CONDENSED MILKMAID BRAND. The Anglo-Swiss Condensed Milk Co. CHAMBERLAIN, U.S.A.

H. CONTINENTE DE SILVERIO GUTIERREZ

Excelente trato :: Precios módicos BIANCA, 19, 2.º José F. Cotero Oculista, gárganta, nariz, oídos Rayos X Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 41.º Gratis a los pobres, de gárganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 24, Día 25. Rows include Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros enero/febrero/abril, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, DE BILBAO, FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

DE BILBAO 25 noviembre

FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, 1919, series B, A y H, a 65'75; D, a 69'65. ACCIONES Banco de Bilbao, a 1.685 pesetas. Banco de Vizcaya, a 1.220, 1.225 y 1.230. Banco Urquijo Vascongado, a 225. Ferrocarriles Vascongados, a 5'5. Ferrocarril de Santander a Bilbao, a 400. Electra de Viesgo, a 405. Unión Eléctrica Vizcaína, a 650. Martima del Nervión, a 505. Naviera Vascongada, a 250. Basconia, a 315. Nuevo Teatro de Bilbao, a 220. Unión Resinera Española, a 266. San Carlos, a 595. Cédulas argentinas, del 6, a 2'79. Unión Española de Explosivos, a 372 y 373 por 100. OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'6; especiales, a 101. Idem de Durango a Zamárraga, 1920, a 102'75. Hidroeléctrica Española, 1922, a 96. Hidroeléctrica Ibérica, 1918, a 82'50. Altos Hornos de Vizcaya, 1920, a 95'25; 1922, a 102'75. Siderúrgica del Mediterráneo, a 96.

Cotización de corredores de la plaza

Abastecimiento de Aguas, a 425 pesetas una (48). FONDOS PUBLICOS Obligaciones del Tesoro, noviembre 1924 pesetas 18.000 a 101'80. Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 20.000 a 98'45. OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 10.000 a 100'85. Unión Naval de Levante, pesetas 15.000 a 94. Electra de Viesgo, del 6, pesetas 12.500 a 97. Santander 25 de noviembre de 1924.—El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

PARA NUEVA YORK

El vapor CABO CREUX, de Ibarra y Compañía, admitirá carga para NUEVA YORK durante los días 26 y 27 del corriente, a precios económicos. Enrique Plascencia Paseo de Pereda, 13

Royalty Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la española.

UN lente bien graduado es la MAYOR GARANTIA para la mejor CONSERVACION de la VISTA

NO os DEJEIS ENGAÑAR de los anuncios POMPOSOS EMPLEAD los cristales bifocales TELEGIE y hallaréis una gran COMODIDAD J. GARCIA (Optico) S. Francisco, 15, Tel. 5-21, Santander

Vino Ona del Dr. Aristegui. Da sangre a las Anémicas. Fortifica a las Mujeres que crían. Robustece a los niños. Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agotados. FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

Aceites puros de oliva Corrientes y refinados. SANTA LUCIA, marca registrada Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pidámselos en todos los establecimientos. Expéñanse a todos los países. Fábrica SANTA LUCIA, S. A. José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España), Tel. 533

Banco de Santander

Fundado en 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878 Capital Ptas. 10.000.000 Desembolsado " 2.500.000 Fondo de reserva..... " 4.300.000 Fondo de previsión... " 250.000 SUCURSALES ASTILLERO, AMPUBRO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTORA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA. Banco filial, BANCO DE TORRELAVEGA.—Capital, 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca.

Si en casa de su modista no encuentra figurines que le agraden, visite nuestra Casa. Tenemos las mejores revistas de modas. Papelería LA CARPETA Escalerillas del Puente SANTANDER

F. PENAGOS TRANSPORTS DE MUEBLES. SANTANDER

Hotel Gomez - Restaurant SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES Salón de té, chocolates, etc. SANTANDER Est. Tipográfico de LA ATALAYA

NOTICIAS DE MARRUECOS

Detalles de la muerte de Serrano y Temprano

(POR TELEFONO)

EL SEGUNDO ESCALON DE LA RETIRADA

TETUAN.—Las noticias que se tienen acerca del segundo escalón de la retirada desde Dar Acobba son las siguientes:

La operación se efectuó el día 18 hasta Cheruta y el día 19 hasta el Zoco El Arbáa.

El día 18 la columna de Serrano se hallaba en Dar Acobba tomando la retaguardia, compuesta de batallones peninsulares, Regulares de Ceuta y Alhucemas y un escuadrón de Regulares de Tetuán.

La columna de Castro Girona se había retirado hasta Cheruta, dejando entre esta posición y Dar Acobba cinco banderas del Tercio, al mando de Franco, con objeto de proteger la retirada, que se efectuó a las diez de la mañana, saliendo de Dar Acobba fuerzas peninsulares, que llegaron a Cheruta protegidas por los legionarios, que ocupaban las alturas de ambos flancos.

Después empezó la retirada de los Regulares, mandando el flanco izquierdo Temprano, y el derecho, el coronel Gómez Morato, llevando a sus órdenes a Álvarez Arenas.

A pesar del intenso fuego no hubo que lamentar grandes pérdidas ni la baja de ningún jefe. A las tres de la tarde entraban todas las tropas en Cheruta, permaneciendo en vivac.

La noche siguiente al 18 llovió copiosamente, pero el estado de los caminos permitía continuar la retirada.

El día 19 el general Serrano, en la extrema retaguardia, se hallaba, a las siete de la mañana, examinando el campo con los gemelos, subido en una alta piedra. El sitio, en extremo peligroso, estaba atado por las balas.

Al general, que como es sabido, era gran despreciador del peligro, le acometieron de repente momentos después reciba un tiro suelto, disparado desde el barranco que bordea la posición. La bala, en su trayectoria de abajo arriba, entró por el cuello, saliendo por encima del pectoral izquierdo. La muerte fué instantánea, sin que el infundado general pronunciara ni una palabra.

El cadáver fué llevado en una camilla por ocho legionarios hasta Gomara, trasladándose después a la ambulancia, que lo transportó al Zoco del Arbáa.

Substituyó al general Serrano el coronel Gómez Morato, pues el general Berenguer fué herido en el momento de acudir en automóvil a tomar el mando.

Apenas la columna realizó los preparativos para abandonar Cheruta, se inició el fuego.

La noche anterior el vivac sufrió bajas en el ganado a causa del "paqueo".

La retirada se efectuó normalmente, aunque con mucho fuego hasta Gomara.

Cerca del Zoco del Arbáa el enemigo realizó presión, bajando al llano, por lo que el teniente coronel Temprano ordenó una carga, que iniciaron los Regulares, los cuales hallaron gran resistencia.

Temprano tomó entonces dos secciones de Granaderos de Alhucemas, dirigiéndose heroicamente, con los Regulares de Caballería, hacia el sitio de la lucha, y restableciendo la situación, mientras que las fuerzas del general barón de Casa Davalillo salieron del Zoco para proteger la retirada de la columna.

Cuando la retaguardia de ésta entraba en el Zoco, el enemigo atacó con gran ímpetu, cargaron los Regulares de Tetuán, y en este momento el teniente coronel Temprano recibió un tiro en el muslo izquierdo, siendo recogido del suelo por el capitán Mizzián—hijo de Mizzián el Bueno, que cursó sus estudios en Toledo—, el que sonó al jefe en su caballo, retirándole de la línea de fuego. El teniente coronel Temprano falleció media hora después a causa de la hemorragia.

Los legionarios contuvieron los últimos ataques enemigos entre reacciones ofensivas.

A causa del encharcamiento del terreno, la aviación no tomó parte en la operación.

La lluvia constante impidió que el fuego de la artillería tuviera completa eficacia.

La familia del teniente coronel Temprano, compuesta de esposa y cinco hijos, reside en Melilla.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, sobre todo en la última fase del combate, cuando los Regulares y legionarios hicieron reacciones brillantísimas.

Citase la muerte heroica de un teniente de artillería de montaña, que murió por salvar el cañón que llevaba un mulo que cayó herido.

Todas las baterías llegaron al Zoco del Arbáa.

El teniente coronel de Arapiles, señor Losada, sufre una herida menos grave.

A las dos de la tarde llegaron al hospital los cadáveres de Serrano y Temprano, siendo embalsamados.

MUERTE DE UN LEGIONARIO MADRID.—En uno de los últimos combates de la zona de Larache, ha muerto de dos balazos el joven bilbaíno Rafael Fratzoz.

Este se hallaba excluido del servicio militar por ser hijo de viuda, pero por patriotismo se alistó en las filas del Tercio, donde ahora le ha sorprendido la muerte.

EN EL ZOCO DEL ARBAA TETUAN.—Continúa el temporal, aunque no con la intensidad de los días anteriores.

Por la carretera de Tánger y la que

sigue a Xauen aun no puede circular el tráfico rodado, permitiendo solamente el paso de las compañías monedadas.

En el Zoco del Arbáa siguen acamadas las columnas, suponiéndose que aun pasarán varios días en que permanezcan suspendidas las operaciones a causa del temporal.

El general Berenguer no ha resigido el mando, continuando al frente de la columna de tropas.

HA LLEGADO EL CORREO MELILLA.—Después de siete días de inkomunicación postal con la península, ha llegado el vapor correo con abundante correspondencia.

Dicho buque se hizo a la mar el sábado por la noche, en Málaga, poniendo rumbo a Melilla, pero tuvo que regresar de madrugada a aquel puerto para volver a salir al día siguiente.

Ha traído muchos periódicos y correspondencia de siete días, en cantidad tan importante, que el personal de Correos trabaja horas extraordinarias para organizar los repartos.

DEL CAMPO Y DE LA PLAZA MELILLA.—Se han subastado las noias de la corrida a beneficio del Tercio, alcanzando precios elevados.

El temporal ha decrecido notablemente.

En el cargadero de mineral de las minas del Rif se han desprendido algunos bloques por causa del temporal.

El general Sanjurjo, en unión de Sánchez Mejías y Cañero, visitó la rección de "El Telegrama del Rif", onde fueron obsequiados.

A HERIDA DEL GENERAL BERENGUER MADRID.—Hasta dentro de dos semanas no podrá ser trasladado a Madrid el general don Federico Berenguer, que se halla bastante postrado a causa de la fuerte hemorragia que ha sufrido.

LA BANDERA DEL "ESPAÑA" MADRID.—El Diario Oficial del Ministerio de Marina dispone que se enle al Museo Naval la bandera de comate del acorazado "España".

LLEGADA DEL CORREO TANGER.—Después de siete días de inkomunicación con la península ha llegado hoy, procedente de Algeciras, el vapor correo.

La inkomunicación ha causado grandes pérdidas al comercio, llegando así a paralizar la vida mercantil.

Las operaciones de desembarco fueron presenciadas por enorme público. Se desembarcaron mil doscientas acas de correspondencia.

Se elogia la conducta del oficial de Jorrees, don Pedro Martín, que ha llevado siete días custodiando el correo.

NOTICIAS DE LARACHE LARACHE.—Ha salido para el campo el interventor de Beni Arós, capitán García Figueras.

El general Riquelme, con su cuartel general, se encuentra en el acantonamiento de Moxerab para ponerse en comunicación con las posiciones de la línea avanzada.

De Alcazarquivir ha llegado a Larache una expedición de soldados, heridos y enfermos, de los hospitales de aquella plaza.

DE LA ZONA ORIENTAL MELILLA.—Ha salido para Ceuta la bandera del Tercio.

Ha sido ascendido, por méritos de guerra, el capitán Martín Alonso, que presta servicio a las órdenes del general Sanjurjo.

En actos del servicio ha resultado herido el soldado del regimiento de Melilla, José García Liños.

Ha salido la segunda escuadrilla de aviones, que reconoció el frente de Isen Lassen y bombardeó las cabinas de Beni Buyagi, donde se observaron concentraciones más nutridas que anteriormente.

Se dice que los cabileños de Beni Tucing se han negado a atender las peticiones de dinero hechas por Abdel-Krim.

EL CASTIGO A LOS GOMARIS MELILLA.—Se sabe que el indígena Haddu, que se encuentra en Orán, ha comunicado a Abdel-Krim que está dispuesto a tomar parte en el castigo contra los gomaris.

EL TEMPORAL EN EL MAR ALMERIA.—Ha amainado el temporal en el mar.

Entró en nuestro puerto, procedente de Melilla, el vapor "Delfín", conduciendo el correo.

Los pasajeros cuentan detalles del temporal y de los daños que ha causado éste en Melilla.

Han naufragado cinco veleros y dos de ellos se consideran totalmente perdidos.

Han comenzado los trabajos para poner a salvo a los tres restantes.

ULTIMO PARTE OFICIAL MADRID.—En la Presidencia se facilitó esta madrugada el siguiente parte del alto comisario:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Ayer fueron agredidas las posiciones del Llano, cercana a Zoco El Arbáa, y Kerikera, así como los servicios de protección a nuestras pistas, produciéndose escasas bajas.

En la zona de Larache han descargado lluvias torrenciales, obligando a dar descanso a las columnas e impidiendo la actuación de la aviación.

Las fuerzas indígenas Regulares efectuaron un convoy a las posiciones del Valle y Bab el Kria, sin novedad.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE GABEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, núm. 13

DR. VAZQUEZ ANDIANDE MEDICO CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Farnisco, 21. TELEFONO 1.031

Con un clavo Fidel Caballero Manzanillo, de 18 años, jornalero, se produjo con un clavo una herida punzante en la cara plantar del pie derecho. Fué curado en la Casa de Socorro.

Los que robaron el tapabocas Mientras recogía leña en el monte de Saja, le sustraeron el tapabocas de la boca, que dejó a orillas de la carretera, a un hijo de Manuel Díez Testón, vecino de Renedo.

Se le lavó el estómago Ayer mañana Casiano Rojo Díez, de 32 años, tomó equivocadamente en su domicilio una cantidad del agua de colonia y en la Casa de Socorro hubo necesidad de hacerle el lavado del estómago.

Adoración nocturna Esta noche velará a Jesús Sacramento en la Santa iglesia Catedral, el turno segundo, San José.

Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DE 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7 primero. Telefono 176.

Buenaventura Muñoz y G. de Lomas Subdirector del Sanatorio de Pedrosa Suspende su consulta temporalmente.

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 684. Estancias causadas por transeuntes, 18. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes, 139.

Accidente de trabajo Manuel Solano Villa, de 16 años, jornalero, trabajando en una obra del paseo de Menéndez Pelayo, se causó dos heridas contusas, una en la región supereiliar izquierda y otra en el puente de la nariz.

Movimiento demográfico Juzgado del Este No hay ninguna. Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Carmen Gutiérrez y Gutiérrez, 82 años, Hospital civil. Matrimonios: Ninguno.

Unas vacas enfermas Según nuestras noticias se encuentran en Maliaño detenidos en la estación dos vagones procedentes de Bilbao, en los que vienen unas vacas enfermas y cuyo sacrificio constituiría un peligro para la salud pública.

G. Inigo CONSULTA DE 10 1/2 A 1 Y DE 4 A 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 868. Gratis: miércoles y viernes. San Farnisco, 6.

NO HABIA CONFABULACION MADRID.—A última hora de la tarde, cuando se hallaban detenidos, poniéndose de manifiesto que no existía confabulación.

BOQUEROS DE VINO Y TRAPERERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUUDUN MARCA Padilla, 24, 26 y 28 J. D. E. U. Telefono 81 CONCEJIDA SANTANDER VINOS FINOS DE MESA TINTOS Ptas. 12 billas. 24 1/2 ROJO San José 6'00 7'00 San Jacinto 7'00 8'50 San Vicente 10'00 11'50 San Eduardo 17'00 20'00 Cosecha 1895 26'50 29'50 VALDEPERAS Cántara de 16 litros 9'00 Embotellado 6'00 7'00 BLANCO San Fernando 7'00 8'50 Añejo 10'00 11'50 Nota.—En estos precios no está incluido el envase. SERVICIO A DOMICILIO Pidase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

GRAN REGALO A NUESTROS LECTORES Por 17 pesetas en Santander y 18 por correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada:

LA CIENCIA DEL COMERCIO al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquiera persona, puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, de la teneduría de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica. Los pedidos, con su importe, por giro postal a don Benigno Díez, Amós de Escalante, 10, Librería. (Cada día 6 de diciembre.)

DE BARCELONA (Por teléfono)

LAS CUOTAS DE AFRICA BARCELONA.—Una comisión de padres de soldados de cuota que están prestando servicio en Africa, han visitado al general Barrera pidiéndole que se interese por el licenciamiento de sus hijos.

NOTAS PALATINAS (Por teléfono)

MADRID.—El Rey recibió al embajador de los Estados Unidos, acompañado del conde de Belle.

OTRAS NOTICIAS BARCELONA.—Visitó al general Barrera el gobernador de Gerona, el cual ha salido para Madrid para tratar de resolver algunos asuntos de interés para la provincia de su mando.

Sección marítima Movimiento de buques en el puerto Entrados: "Sigidal", de Bilbao, con carga general.

UN DETENIDO BARCELONA.—En el tren corto de Lérida fué detenido Antonio Pijoan, que llevaba una pistola descargada y 26 cápsulas en el bolsillo.

Despachados: "Alvarez Sala", de Pasajes, con carga general.

EL ASESINATO DE UN POLICIA BARCELONA.—El Tribunal de Derecho de la Audiencia ha dictado sentencia absolviendo a los tres procesados como supuestos autores del asesinato del agente de policía Escartín.

"Alvarez Sala", de Gijón, con carga general.

UN REGISTRO EN LA CARCEL BARCELONA.—Según noticias recogidas en los centros oficiales se ha verificado un registro en la cárcel en las celdas ocupadas por anarquistas y comunistas, incautándose de folletos y cuartillas escritas por los detenidos.

"Juan Antonio", de Huelva, en lastre.

LA FAMILIA REAL BARCELONA.—Ha salido para Madrid el señor García Paría, que vino para resolver el asunto del Palacio de Pedralbes.

"César", de Bilbao, con carga general.

En la próxima semana se levantará la hipoteca de dos millones de pesetas que gravaba el palacio.

"San Carlos", de Gijón, con carga general.

La familia Real vendrá en febrero próxima y pasará en esta ciudad una temporada.

Según radiogramas recibidos en esta Casa consignataria, se encuentran navegando, sin novedad, el lunes 24 del actual, al mediodía, el vapor "Cristóbal Colón" a 1.625 millas de Habana y el "Alfonso XIII" a 1.131 millas de Coruña.

LA SITUACION POLITICA Los embajadores de Francia e Inglaterra en la Presidencia

(POR TELEFONO)

CONFERENCIAS DIPLOMATICAS MADRID.—A última hora de la tarde estuvieron en la Presidencia, conferenciando con el marqués de Magaz, los embajadores de Francia e Inglaterra.

UNA DIMISION ORENSE.—Ha presentado la dimisión de su cargo de presidente de la Diputación de Orense el general de brigada don Tomás Fernández.

SIN NOTICIAS MADRID.—Al llegar esta tarde el marqués de Magaz a la Presidencia, dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarle.

DESAPACHO CON EL REY MADRID.—Hoy despachó con el Rey el general Vallespina.

CONSEJO DEL DIRECTORIO MADRID.—La reunión del Directorio terminó a las diez menos cuarto de la noche.

DESAPACHO Y AUDIENCIAS MADRID.—El contralmirante Magaz despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Gobernación, Estado, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Trabajo.

CAVALCANTI A MAHON MADRID.—El próximo sábado, en el expreso de Barcelona, saldrá para Mahón el capitán general de Baleares, señor Cavalcanti.

Después recibió al general Marvá y al presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, general Orozco.

EL CONFLICTO DE LA CARNE Los detenidos han sido puestos en libertad

MOVIMIENTOS REVOLUCIONARIOS EN MEXICO

(Por teléfono) SOLUCION DEL CONFLICTO MADRID.—El alcalde de Madrid, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que estaba resuelto el conflicto de las carnes.

(Por teléfono) LA ETERNA QUESTION DEL PETROLEO LONDRES.—Según comunica al periódico "The Daily News", su corresponsal en California, el movimiento revolucionario iniciado en el Norte de México está favorecido por el grupo petrolífero británico.

El vecindario—añadió—se ha abastecido suficientemente, habiendo desaparecido las "oclas" de las carnicerías.

En el Matadero se han hecho las labores con normalidad.

A pesar de haberse solucionado el conflicto, continúan presos los cargadores detenidos.

El Gobierno federal ha dado órdenes para que sean fusilados 16 oficiales que estaban complicados en la intención para que no tomara posesión el presidente electo Plutarco E. Calles.

Estas, a última hora de la tarde, continuaban en la Cárcel Modelo.

A SOFOCAR LA INTENTONA NUEVA YORK.—Un mensaje de Juarez da cuenta de que el general de la Huerta ha provocado un nuevo movimiento revolucionario.

NO HABIA CONFABULACION MADRID.—A última hora de la noche han sido puestos en libertad tanto los abastecedores como cargadores que se hallaban detenidos, poniéndose de manifiesto que no existía confabulación.

Han salido para el Norte con objeto de sofocar el movimiento revolucionario, nutridas fuerzas federales.

DE CABUÉRNIGA Mejora importante De gran importancia es la mejora que dentro de breves días recibirá el pueblo de Valle, capital de este partido. La traída de aguas, que se inaugurará en la próxima semana, será un acontecimiento en este pueblo, que da muestras de su agradecimiento cooperando, por medio de la prestación personal, a suplir la escasez de recursos, ya que el corto presupuesto no permite que los servicios de aguas alcancen por igual a todos los vecinos, estableciendo las dos fuentes públicas que se necesitan para comodidad del vecindario en los dos barrios que el pueblo hace figurar.

DE TODAS PARTES (Por teléfono) LA EXPORTACION DE LA UVA ALMERIA.—El cónsul de la República dominicana ha recibido un telegrama del secretario de Relaciones Exteriores de su país manifestándole que queda prohibida la importación de la uva hasta nuevo aviso.

El activo alcalde don Miguel Cueto Fernández, deseando armonizar los intereses de todos, ha tomado a su cargo el impropio trabajo de vigilar y dirigir personalmente las obras que el pueblo hace por medio de la prestación, viéndosele a todas horas dirigiendo la apertura de zanjas y el tendido de cañerías, según los planos e instrucciones recibidos del señor ingeniero director de las obras.

La noticia ha causado mal efecto, asistieron numerosas personalidades.

Al inaugurarse las fuentes públicas y el servicio de aguas a los domicilios, daremos cuenta a nuestros lectores de las incidencias e inconvenientes que en la gestación de esta mejora han ocurrido desde que se inició el proyecto hasta su terminación.

CASTRO F. B. C., 3-Olimpia Sport, 0 En el campo de San Lorenzo, de Laredo, se celebró el domingo el anunciado partido de campeonato de la serie B, entre los equipos arriba citados.

En el pintoresco pueblo de Barcelillas y en el domicilio de sus padres, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la señora doña Dolores Fernández de Mier, esposa del industrial de Tudanca don Francisco de Mier, a quien felicita por el feliz nacimiento de su primogénita.

NOTAS DEPORTIVAS EN LAREDO

Tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el poeta don José María Gossio, señor de la Casca de Tudanca.

Desde el comienzo del partido se observó la supremacía del Castro F. B. C., que ataca con gran brío la puerta contraria. Esta, defendida bien por Losa, no sufre más que una perforación en el primer tiempo.

También saludamos al entusiasta presidente de la Cámara Oficial Agrícola, nuestro buen amigo don Herenegildo Gutiérrez.

Después del descanso, reanuda nuevamente los castros el asedio embotellando a los del Olimpia y consiguiendo dos goles más, sin que los laredanos pudieran salvar el del honor.

CORRESPONSAL REMOLACHA ALFALFA, TREFOL, VALIGO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de coque. Especialidad en las de HORTALIZAS y de "LOROS de las mejores procedencias MUELLE, NUMERO 9

El arbitraje del señor Real tuvo bastantes defectos.

Por el Castro F. B. C. se distinguieron Fernández, Bernabé, San Cristóbal y Echevarría, y por el Olimpia Sport, el portero Losa y el defensa Luengo.

Sociedad Deportiva Unión Club La junta directiva de esta sociedad, ha quedado constituida de la forma siguiente:

Presidente, don Gabino Gómez; vicepresidente, don Ignacio Vega; tesorero, don Angel Díaz; secretario, don Jesús Gutiérrez; vicesecretario, don Ramón González; vocales: don Francisco Alonso, don Francisco Solana, don Samuel Pérez, don Felipe Castillo.

Presidente, don Gabino Gómez; vicepresidente, don Ignacio Vega; tesorero, don Angel Díaz; secretario, don Jesús Gutiérrez; vicesecretario, don Ramón González; vocales: don Francisco Alonso, don Francisco Solana, don Samuel Pérez, don Felipe Castillo.

Teatro Pereda COMPANIA DE CABALLÉ A LA SOMBRA El húsar NOCHE, a las diez y cuarto ESTRENO de la zarzuela en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros. EL DICTADOR

HOY, TARDE: A las seis y cuarto A LA SOMBRA El húsar NOCHE, a las diez y cuarto ESTRENO de la zarzuela en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros. EL DICTADOR

EL AGUA DE CORCONTE cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenillas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros. De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pídanse a la ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIC) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.